

# 海关总署推出16条优化营商环境新举措

记者从海关总署6月13日召开的例行记者通报会上获悉，为进一步稳定社会预期，提振外贸发展信心，海关总署日前围绕促进进出口物流畅通、促进跨境贸易便利化、促进企业减负增效和促进外贸创新发展四方面推出16条优化营商环境新举措。

这些新举措包括持续提升跨境物流效率、支持先进技术设备和特殊物品进口、促进重要农食产品进出口、进一步便利出口退税办理、推动加工贸易提档升级以及优化边民互市贸易监管等。

在促进进出口物流畅通方面，有扩大“船边直提”“抵港直装”“联动接卸”等便利化措施试点范围，保障属地查检鲜活易腐商品绿色通道畅通运行，优化高技术设备监管查验流程等。在促进跨境贸易便利化方面，有深入推进国际贸易“单一窗口”建设，拓展更多便利功能和服务；在具备条件的口岸开展“智慧口岸”建设试点等。在促进企业减负增效方面，包括进一步扩大主动披露政策适用范围，为企业提供容错纠错、守法便利通道；继续扩大海关“经认证的经营者”(AEO)互认范围，推动AEO企业在境内外享受通关便利等。在促进外贸创新发展方面，包括有序开展跨境电商商品绿色通道畅通运行，优化高技术设备监管查验流程等。下一步，海关总署将着力抓

好16条新举措落实落地。一是要求全国海关因地制宜出台细化的配套举措，及时回应企业诉求，强化政策措施协同效应；二是巩固深化“海关关长送政策上门”服务，有针对性解决企业面临的实

际困难；三是强化政策措施落实反馈，要求全国海关第一时间反馈落实中的重要情况，确保政策措施落到实处，让企业有更多实实在在的获得感。

(新华)

## 海关总署允许洪都拉斯多种产品进口

新华社北京6月14日电 海关总署日前发布公告，根据我国相关法律法规和双方签署的有关植物检疫要求议定书规定，自6月13日起，允许洪都拉斯鲜食香

蕉和咖啡豆进口，这标志着相关产品已正式获我国检疫准入。

此外，我国与洪都拉斯12日还正式签署洪都拉斯输华养殖水产品的检验检疫和兽医卫生要求

议定书，标志着洪都拉斯南美白对虾获得输华准入。

目前，海关总署已批准洪都拉斯10家咖啡豆企业和9家养殖水产品企业在华注册。

## 自然资源部：坚守红线底线，杜绝拔苗砍树“一刀切”

新华社北京6月14日电 自然资源部14日明确要求，坚决防止违法占用耕地、破坏生态和人居环境、侵害群众合法权益等突破红线底线行为，同时巩固退耕还林成果，杜绝不顾农业生产实际，拔苗砍树、填坑平塘等“一刀切”行为。

自然资源部耕地保护监督司副司长杨祝晖在自然资源部例行新闻发布会上说，为落实“严守资源安全底线”首要职责，自然资源部印发了《关于在经济发展用地要素保障工作中严守底线的通知》，督促地方在做好用地要素保

障同时，加强规划管控，严禁违法占用和擅自调整永久基本农田；严守生态保护红线，坚决杜绝破坏生态环境、违反生态保护红线管控要求的行为；严控新增城镇建设用地，避免“寅吃卯粮”；着力推进节约集约用地，严格执行土地使用标准，不符合标准的坚决核减。

通知明确，禁止在严重沙化、水土流失严重、生态脆弱、污染严重难以恢复等区域开垦耕地；禁止在25度以上陡坡地、重要水源地15度以上坡地开垦耕地。对于坡度大于15度的区域，原则上不

得新立项实施补充耕地项目。主要以抽取地下水方式灌溉的区域，不得实施垦造水田项目。坚决纠正平原占用、山区补充的行为；坚决纠正和防范地方与社会资本在利益驱动下单纯追求补充耕地指标、不顾立地条件强行开发的行为。

通知强调巩固退耕还林成果，严禁脱离实际、不顾农业生产条件和生态环境，强行在陡坡上实施耕地流入；严禁不顾果树处于盛果期、林木处于生长期、鱼塘处于收获季等客观实际，强行拔苗砍树、填坑平塘；严禁只强调账

面上落实耕地进出平衡，不顾后期耕作利用情况，造成耕地再次流失。

通知指出，土地征收、先行用地、建设用地增减挂钩，收回国有农用地等直接关系群众利益，要严格落实法律法规有关规定，确保程序规范、补偿到位。坚决杜绝违法强拆、毁麦割青、强迫农民上楼等违法行为。实施复垦复耕要充分尊重农民意愿，根据实际情况给予经济补偿，要留出一定过渡期，给农户和经营户合理准备时间，坚决防止“简单化”“一刀切”。

## 全国麦收进度过八成

6月14日，山东省邹平市台子镇乡情农业种植合作社在台东村收割小麦。农业农村部小麦机收调度显示，当前全国已收获冬小麦面积达2.67亿亩，进度过八成。(新华)



## 2022年度医保基金飞行检查追回医保基金7.2亿元

据新华社北京6月14日电 国家医保局13日发布2022年度医保基金飞行检查情况，2022年共抽查23个省份的48家定点医疗机构，国家飞检组将检查发现的问题移交被检地方后，被检地方医保部门依法依规依约处理存在问题的定点医疗机构。截至目前，已追回医保基金7.2亿元。

国家飞检组抽查的48家定点医疗机构包括40家三级公立医院

院、3家民营医院、5家二级以下民营医疗机构。被抽查的医疗机构主要存在重复收费、超标准收费、分解项目收费；串换药品、医用耗材、诊疗项目和服务设施；将不属于医保基金支付范围的医药费用纳入医保基金结算；违反诊疗规范过度诊疗、过度检查、超量开药等问题。此外，部分医疗机构存在分解住院、药品、医用耗材进销存不符，未严格执行国家

组织药品耗材集中带量采购政策，按DRG付费模式下高靠病组、低标准入院等其他违法违规问题；一些医疗机构存在虚构医药服务项目问题。

在整改落实方面，截至目前，已追回医保基金7.2亿元，对16家定点医疗机构处行政罚款1.2亿元，对7家定点医疗机构处违约金2525.1万元，部分问题仍在进一步复核处理中。各被检定点医疗机

构主动认领问题，采取对责任人员进行内部惩戒，全面清理不合规不合理诊疗收费项目、优化医疗机构信息系统功能等措施。

2022年，31个省份开展了省级飞检，共检查定点医疗机构2756家，处理违法违规违约定点医疗机构2413家，追回医保基金19.8亿元。各地医保部门根据省级飞检查出问题情节的轻重程度，相应作出处理处罚。

## 两部门联合印发指导意见防范外卖食品浪费

新华社北京6月14日电 市场监管总局、商务部近日联合印发《关于发挥网络餐饮平台引领带动作用有效防范外卖食品浪费的指导意见》，落实反食品浪费法等法律规定，充分发挥平台企业引领带动作用，增强平台内商户和消费者的文明消费意识，形

成厉行节约、反对浪费的良好社会风尚，促进网络餐饮行业规范健康发展。

指导意见明确，引导平台进一步优化协议规则，完善凑单满减机制，落实外卖食品标准，规范平台外卖配送服务。加强平台内商户合规指引，鼓励平台建立商

户反浪费档案，引导商户设置小份餐品专区，使用绿色包装，并通过首页显著位置展示、流量扶持等方式加强对商户正向引导。

指导意见指出，鼓励消费者厉行节约，引导平台进一步优化餐品供给结构，优化餐品信息展示，积极推广小份餐品，强化全流

程文明点餐提醒，建立健全消费者节约激励机制。加大反食品浪费宣传倡导力度，鼓励平台加强防范外卖食品浪费政策法规宣传解读，上线反食品浪费在线学习课程，通过多种载体印制反食品浪费标语，宣传普及防止食品浪费知识。

## 亚运会火种采集仪式今日举行 900多名中国健儿将参赛

据新华社北京6月14日电 14日，国新办举行新闻发布会，介绍杭州亚运会、亚残运会筹办情况。记者从发布会上获悉，亚运会火种采集仪式将在15日，即杭州亚运会开幕倒计时100天的节点举行；目前，杭州亚运会56个竞赛场馆已全部完成赛事功能验收，具备赛事运行功能；目前亚洲45个国家和地区奥委会已全部报名参加杭州亚运会，中国体育代表团将派出900多名运动员参赛。

浙江省副省长李岩益介绍，浙江举全省之力，积极开展筹办

工作，营造浓厚热烈的亚运氛围。“明天是杭州亚运会(开幕)倒计时100天，我们将在世界文化遗产良渚古城遗址举行亚运会火种采集仪式，还将在倒计时100天主题活动上发布亚运奖牌、亚运歌曲。”李岩益说。

本届亚运会比赛将在杭州以及宁波、温州、金华、绍兴、湖州六个赛区56个场馆举行，杭州亚组委、亚残组委副主席兼秘书长、杭州市市长姚高员表示，亚运场馆建设坚持“能改不建”的原则，56个竞赛场馆当中只有12个是新建

场馆，其他场馆都是改建或者临建，目前已经全部完成赛事功能验收和无障碍验收；杭州亚运会赛事实场馆在赛前率先向公众开放，累计接待健身人次已达800多万人次。

杭州亚组委副主席、国家体育总局副局长周进强在发布会上表示，目前亚洲45个国家和地区奥委会全部报名参加杭州亚运会，其中很多将派出历史上规模最大的代表团参赛。从报名情况来看，亚洲各国家和地区体育健儿对杭州亚运会充满期待。

即将主场作战的中国体育代表团备受社会各界关注。周进强表示，他们将在杭州亚运会上全力以赴。“目前国家体育总局正在开展中国体育代表团的组团工作，届时将有900多名代表中国最高水平的运动员参赛，与亚洲各国家和地区的运动员同场竞技。”周进强说，“杭州亚运会是中国体育健儿的主场，也是备战巴黎奥运会的阶段性检验。他们(中国队运动员)将全力争创佳绩，展现良好风貌，夺取运动成绩和精神文明双丰收。”

## 国内视窗

### 国家卫健委将组织开展老年痴呆防治促进行动

据新华社北京6月14日电 记者从国家卫生健康委获悉，为预防和减缓老年痴呆发生，切实增强老年人的健康获得感，促进健康老龄化，国家卫生健康委近日印发通知，决定于2023年至2025年在全国组织开展老年痴呆防治促进行动。

通知明确，要积极引导老年人树立主动管理脑健康的理念，不断提高公众对老年痴呆防治知识的知晓率。指导有条件的地区结合实际开展老年人认知功能筛查、转诊和干预服务，提高老年痴呆就诊率，实现早筛查、早发现、早干预，减少或延缓老年痴呆发生。推广老年痴呆照护辅导技术，提升老年痴呆照护技能，减轻老年痴呆照护负担。

同时，通知提出包括宣传老年痴呆防治科普知识、开展老年人认知功能筛查及早期干预、进行专项培训辅导、建立老年痴呆防治服务网络等4个方面的行动内容。其中明确，要结合国家基本公共卫生服务老年人健康管理项目，指导有条件的地区结合实际为辖区内65岁及以上常住居民每年提供1次认知功能初筛。

### 5月份全社会用电量同比增长7.4%

新华社北京6月14日电 国家能源局14日发布的数据显示，5月份，全社会用电量7222亿千瓦时，同比增长7.4%。

分产业看，第一产业用电量103亿千瓦时，同比增长16.9%；第二产业用电量4958亿千瓦时，同比增长4.1%；第三产业用电量1285亿千瓦时，同比增长20.9%。城乡居民生活用电量876亿千瓦时，同比增长8.2%。

1至5月，全社会用电量累计35325亿千瓦时，同比增长5.2%。分产业看，第一产业用电量456亿千瓦时，同比增长11.6%；第二产业用电量23643亿千瓦时，同比增长4.9%；第三产业用电量6136亿千瓦时，同比增长9.8%。城乡居民生活用电量5090亿千瓦时，同比增长1.1%。

### 我国执业律师队伍已达65.16万多人

据新华社北京6月14日电 司法部日前发布《2022年度律师、基层法律服务工作统计分析》。统计数据显示，截至2022年年底，全国共有执业律师65.16万多人，律师事务所3.86万多家。

对比2021年统计数据，2022年全国执业律师人数比上一年度新增7.68万，涨幅超13%。律师人数超过1万人的省份有23个；超过3万人的省份有8个，分别是广东、北京、江苏、上海、山东、浙江、四川、河南，其中河南首次进入“3万+”序列。全国律师事务所新增2100多家；律师100人以上的律师事务所500家，增幅超20%。

2022年，全国律师办理各类法律事务1274.4万多件。其中，办理诉讼案件824.4万多件，办理非诉讼法律事务141.6万多件，为87.6万多家党政机关、人民团体和企事业单位等担任法律顾问。

截至2022年年底，全国共有基层法律服务机构1.3万多家，共有基层法律服务工作者5.6万多人。

### 防治铁路噪声污染防治措施6月15日起施行

新华社北京6月14日电 记者14日从国家铁路局了解到，《铁路机车车辆鸣笛噪声污染防治监督管理办法》自6月15日起施行，旨在从制度上源头上防治铁路噪声污染。

据了解，办法共分五章、二十三条，坚持“源头防控、规范鸣笛、综合防治”的工作原则，明确铁路机车车辆噪声污染防治工作中铁路监管部门、铁路运输企业及地方政府的工作职责。

办法要求，铁路运输企业应当根据铁路沿线环境变化情况，会同地方政府研究制定铁路机车车辆限制鸣笛区相关管理规定，明确应当纳入限制鸣笛区的区域；铁路运输企业应当将确定的限制鸣笛区内具备条件的铁路线路区段，铁路运输企业应当实行全封闭管理；驾驶人员在限制鸣笛区内遇司机鸣笛时，应当开启灯显示警设备，除遇危及人身、行车安全等情况外，限制鸣笛。

办法还对司机鸣笛标设置进行了进一步明确规定。有人看守铁路道口和铁路车站内道口、人行道两端，不设司机鸣笛标；铁路运输企业应当定期开展司机鸣笛标清理工作，及时撤除不符合要求的司机鸣笛标。



▲无偿献血 传递爱心 6月14日，在宁夏银川市新华街爱心献血车外，市民展示无偿献血证。当日是第20个世界献血者日。(新华)